

ТЕМА 4 (II)

ИСТОРИЯ ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ И СПОРТА В САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКОМ ГОСУДАРСТВЕННОМ УНИВЕРСИТЕТЕ

4.1. СТАНОВЛЕНИЕ ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ И СПОРТА В САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКОМ ГОСУДАРСТВЕННОМ УНИВЕРСИТЕТЕ

История становления физической культуры и спорта в С.-Петербургском государственном университете неразрывно связана со зданием «Жедепом» (фр. Jeu de Paume ‘игра рукой’ — одна из старейших спортивных игр, которая впоследствии стала родоначальницей таких современных игр, как теннис, бадминтон). За Ректорским флигелем находится здание, возведенное в конце XVIII в. В настоящее время здесь располагается Общеуниверситетская кафедра физической культуры и спорта. Эта несколько странная кирпичная постройка контрастирует своим видом с окружающими зданиями. Надпись на мемориальной доске называет его «домом для игры в мяч», или «жё-де-пом» (калька с французского). Так называлась популярная некогда в Европе игра в ручной мяч, предтеча волейбола, тенниса и бадминтона. В Россию она проникла при Екатерине II, когда для царской семьи в Зимнем дворце построили первый зал для такой игры и пригласили учителя из Франции. Предполагалось, что он будет обучать этому и кадетов, воспитанников аристократического Шляхетного корпуса (1882–1907 гг. — 1-й кадетский корпус, 1907–1917 гг. — 1-й Его Императорского Величества кадетский корпус. С 2012 г. здания кадетского корпуса, а впоследствии Военной академии тыла и транспорта переданы СПбГУ). К тому времени было задумано строить большое новое здание для Кадетского корпуса, но дело ограничилось строительством только одного крыла с двумя огромными двухсветными залами. Считается, что здание строилось в 1771–1773 гг. по проекту выдающегося зодчего Александра Кокоринова. По другой версии им был выдающийся архитектор

И. Е. Старов (автор проекта Таврического дворца). В 1859 г. был сделан последний ремонт Жедепом, поскольку «Его Величество Императорское Высочество, Государь Наследник Цесаревич, изволил ныне посещать весьма часто залу в здании под названием Жедепом, в которой играют в мячи». Завершенным оказалось лишь одно крыло, где был запроектирован Жедепом, сохранившийся и до наших дней. Новый трехэтажный Жедепом был значительно лучше прежних. Даже сегодня поражают инженерные решения двух больших двухсветных залов. Высота первого 12 м, ширина 13 и длина 32 м. Еще внушительней выглядит второй зал. Его ширина 13 м, а длина 40 м. Есть основания считать, что С.-Петербургский Жедепом в те времена был самым крупным спортивным сооружением такого типа. Это было фактически первое в России крытое спортивное сооружение. 1866 год был последним годом, когда в этом здании сыграли в жедепом.

В 1867 г. здание было передано С.-Петербургскому университету. Однако в этом же году Врачебно-гимнастическое общество берет его в аренду и оборудует там гимнастический зал. Тогда же на его базе были созданы двухгодичные курсы учителей гимнастики «ввиду крайней потребности в России в учителях гимнастики, которая до сего времени находилась в руках людей совершенно неприготовленных для преподавания ее». На курсах в основном занимались студенты университета.

Это было время, когда в России начали бурно развиваться различные спортивные кружки. Почти одновременно, т. е. в 40-е годы XIX в., появляется на русской почве слово «спорт» и основывается первое спортивное общество — Императорский Яхт-Клуб (1847 г.) — прямой наследник «Парусного флота», основанного Петром I в 1718 г.

К началу 60-х годов XIX в. в России имелись лишь считанные единицы спортивных кружков, а к концу века насчитывалось 114 яхт-клубов, велосипедные кружки были уже в 40 городах страны, а спортивно-гимнастических обществ насчитывалось около 50.

Во многих петербургских спортивных кружках мы обязательно встретим студентов С.-Петербургского университета. Так, в кружке «отца русской тяжелой атлетики» В. Ф. Краевского мы обнаруживаем универсантов Е. Тевяшова и М. Семичёва (будущих чемпионов России по стрельбе), М. Репинского, И. Лебедева и др.

В 1895–1897 гг. в С.-Петербургском университете преподавал основоположник теории и методики физической культуры П. Ф. Лесгафт.

Активными участниками общества любителей шахматной игры Санкт-Петербурга, организованного в 1853 г., были выпускники университета публицист и философ Д. Н. Писарев и поэт А. Н. Майков, впоследствии ставший членом-корреспондентом Петербургской Академии наук. Студентом университета был один из сильнейших шахматистов России Э. С. Шифферс, который вел шахматные отделы в ряде петербургских газет и в журнале «Нива» и был автором многократно издаваемого «Самоучителя шахматной игры».

Первым редактором первого в России шахматного журнала — «Шахматного листка» — стал в 1859 г. выпускник Петербургского университета В. М. Михайлов.

Среди основателей Петербургского шахматного клуба в 1862 г. были известный историк и журналист профессор университета М. М. Стасюлевич, автор знаменитого учебника по уголовному праву преподаватель В. Д. Спасович, профессор этой же кафедры А. П. Чебышев-Дмитриев, выпускник пансиона при университете известный писатель И. И. Панаев.

По истечении сроков аренды в 1870 г. курсы закрылись. Последующие годы существования Жедепома были связаны, в основном, с другими, не относящимися к физической культуре, событиями. После капитальной реставрации здания (именно тогда были снесены все атрибуты игры в жедепом: балкон, крытые галереи, тамбур) наступил период его служения университетской науке. В здании Жедепома размещались в разное время кабинеты физической географии и антропологии, Почвенный музей, Музей древностей, Здесь разместились физический кабинет, Физическое общество и библиотека университета. Одно из наиболее ярких событий в истории Жедепома тех лет связано с именем А. С. Попова (на заседании Физико-химического общества 25 апреля 1891 г. он доложил об опытах радиосвязи и продемонстрировал созданный им радиоприемник. ... первая радиограмма состояла из двух слов «Генрих Герц»). Популярность занятий спортом среди студенчества в тот период связана с именем студента юридического факультета И. В. Лебедева (1879–1950). С разрешения Министерства народного просвещения по его инициативе в помещении Жедепома были открыты Курсы шведской

гимнастики и атлетики. Занятия на курсах проводились ежедневно, на основании чего можно говорить об основательности знаний, которые там приобретались. 1 ноября 1901 г. — дату официального открытия при Петербургском университете Курсов можно считать началом официального признания физического воспитания как предмета обучения в системе университетского образования в России. Курсы просуществовали до 1905 г. С течением времени группа энтузиастов создала в университете своеобразную малую кафедру физического воспитания. Она состояла из трех преподавателей, хотя заработную плату получал лишь ее руководитель И. В. Лебедев. В 1904 г. на Курсах шведской гимнастики и атлетики впервые в высшем учебном заведении России были введены занятия по боксу. Первым тренером по боксу в университете был Василий Павлович Крестьянсон (чемпион России по гимнастике 1898 и 1900 гг.), которого И. В. Лебедев знал еще по Санкт-Петербургскому атлетическому обществу и где сам руководитель курсов работал тренером.

После 1905 г. он покинул стены университета и занялся профессиональной борьбой в цирке и с популяризацией атлетического спорта в России. Ученик доктора Краевского, Иван Лебедев («Дядя Ваня») был первоклассным атлетом, но широкую известность получил как организатор чемпионатов французской борьбы и главный редактор спортивного журнала «Геркулес», автор популярных книг по атлетике «Сила и здоровье», «Тяжелая атлетика», «История профессиональной французской борьбы».

Кружковой период университетской физической культуры и спорта продолжался в течение 20 лет (с 1908 по 1928 г.). За время до 1917 г. университетские спортсмены не раз добивались значительных успехов, выступая в соревнованиях Петербургской спортивной лиги (основана в 1910 г.), в первенстве Петербурга, в первенстве России, где они зачастую были в числе призеров. Как стало недавно установлено, Россия до 1917 г. принимала участие в трех Олимпиадах и в двух из них 1908 и 1912 гг. была представлена универсантами. Самым успешным в этот период выступление универсантов на Олимпийских играх была победа выпускника Санкт-Петербургского университета Н. А. Панина-Коломенкина в Лондоне (1908 г.), принесшего первую для России золотую медаль олимпийского чемпиона в фигурном катании. В 1893 г. он поступил, а в 1897 г. окончил с золотой медалью Петербургский университет,

отделение естественных наук физико-математического факультета. Не оставляя фигурного катания, Панин-Коломенкин увлекся велосипедным спортом. Также занимался легкой атлетикой, греблей, плаванием, лыжами, играл в футбол и хоккей. Отметим, что в период учебы в университете в 1896 г. Он начал тренерскую работу с велосипедистами, в 1897 г. его первое выступление в Юсуповом саду в соревнованиях по фигурному катанию на коньках. По окончании университета в 1907 г. поступил на работу в финансовое ведомство при Петербургской казенной палате.

В 1897 г., впервые участвуя в междугородных состязаниях, выступая под псевдонимом Панин, занял третье место выиграл звание чемпиона «Петербургского кружка любителей спорта». В том же году он организовал в Юсуповом саду юношескую школу фигурного катания на коньках. В 1901 г. в Гельсингфорсе в соревнованиях на звание «Лучший конькобежец по искусству» Николай Панин победил и получил большую золотую медаль с венком и звание лучшего фигуриста России.

В 1903 г. Н. Панин стал серебряным призером Чемпионата мира, проходившего на льду Юсупова сада и приуроченному к 200-летию Петербурга. На чемпионате Европы в 1904 г. в Швейцарии Николай Панин занял третье место.

В 1908 г. Николай Панин представлял Россию на IV Олимпиаде в Лондоне. Там он завоевал первую в истории Российского спорта золотую олимпийскую медаль.

Николай Панин участвовал в Олимпийских играх 1912 г. в Стокгольме в соревнованиях по стрельбе из пистолета. В индивидуальных соревнованиях он занял восьмое место, а в командных — четвертое. С 1906 по 1917 г. он 12-кратный победитель чемпионатов России по стрельбе из пистолета. После Олимпиады Панин перешел на тренерскую, а позже — на педагогическую деятельность.

4.2. ПЕТЕРБУРГСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ — РОДОНАЧАЛЬНИК СТУДЕНЧЕСКОГО СПОРТА В РОССИИ

Петербургский университет с самого начала возрождения Олимпийских игр современности был тесно связан и с идеями олимпизма и с самими Олимпийскими играми. В спортивной жизни Петербурга

студенты и выпускники Петербургского университета еще с дореволюционных времен играли заметную роль. В 1894 г. в Париже по инициативе Пьера де Кубертена состоялся международный конгресс, на котором был создан МОК. На МОК была возложена организация современных Олимпийских игр. Первые члены МОК и стали организаторами НОК в своих странах. Однако в России, помимо того, что создание НОК затянулось почти на два десятилетия, а первый член МОК России — генерал А. Д. Бутовский — к тому времени давно уже покинул эту организацию, вопросами участия русских спортсменов в Олимпийских играх и создания НОК занимались сами спортсмены, и, как правило, это были выпускники и студенты Петербургского университета. Особенно следует подчеркнуть, что на первом этапе, т.е. в момент зарождения олимпийского движения в России, это были, в основном, именно студенты Петербургского университета.

Так, по сведениям В. Н. Смирнова, «уже на конгрессе 1894 г. среди делегатов от России выделялся своей активностью Алексей Лебедев» (Смирнов В. Н. 1996: 11). Фигура Алексея Павловича Лебедева (однофамильца основателя курсов шведской гимнастики и атлетики И. Лебедева) — довольно известная в дореволюционном спорте. Имя его часто встречается «как в воспоминаниях, так и в научных трудах, но больше всего оно связывается с его успехами как спортсмена в фигурном катании на льду. Известно, что он выиграл крупный международный турнир по фигурному катанию в 1890 г., который иногда называют неофициальным чемпионатом мира. Менее известна его деятельность по организации спортивного движения как в Петербурге, так и в России. Выпускник Петербургского университета (окончил юридический факультет) А. П. Лебедев по завершении спортивной карьеры в 1890 г. всю оставшуюся жизнь посвятил становлению Российского спорта. Необходимо отметить еще одного выдающегося универсанта Г. А. Дюпперона. В 1895 г. он поступает в Санкт-Петербургский университет на юридический факультет. Вся студенческая жизнь его буквально наполнена спортом. Он состоит членом сразу в нескольких петербургских спортивных кружках, выступает в соревнованиях по конькам, велосипеду, легкой атлетике (под псевдонимом «Сюрелиби»), футболу; избирается членом Петербургского гоночного бюро, в обязанности которого входила проверка любительства каждого спортсмена и выдача ему разрешения на участие в любительских соревнованиях. 27 октября 1897 г. он уча-

ствуует в известном собрании представителей спортивных кружков Петербурга, на котором обсуждался вопрос об участии русских спортсменов в известном собрании представителей спортивных кружков Петербурга, на котором обсуждался вопрос об участии русских спортсменов в Олимпийских играх. Именно в студенческие годы начинается его карьера спортивного журналиста. Он активно сотрудничает в журналах «Самокат» и «Циклист» — изданиях отечественных велосипедистов-туристов. В 1900 г. студент юридического факультета Санкт-Петербургского университета А. П. Нагель начинает издавать журнал «Спорт» и приглашает сотрудничать однокурсника Г. А. Дюперрона. Как и большинство дореволюционных русских спортсменов, Г. А. Дюперрон перепробовал практически все известные в тог-дашней России виды спорта. Двадцатилетнему Дюперрону было суждено стать одним из организаторов создания футбола в России. Началу развития футбола в России положили англичане, которые создавали футбольные кружки в крупных городах страны. В 1890-е годы в Санкт-Петербурге существовало три команды — «Невский клуб», «Невка» и «Виктория», составленные преимущественно из англичан. «Виктория» была наиболее интернациональной командой. В ней рядом с англичанами играли русские и немцы. Первая футбольная команда, которая состояла только из русских игроков, была создана в 1897 г. в Петербурге при «Кружке любителей спорта», образованном в 1888 г. Датой рождения нашего отечественного футбола принято считать 12 (24) октября 1897 г. В тот день на Васильевском острове состоялся первый матч двух первых русских футбольных клубов. На плац I Кадетского корпуса, превращенный в футбольное поле, вышли команды «Кружка любителей спорта» и «Санкт-Петербургского кружка спортсменов». Тот матч закончился со счетом 4:3 в пользу «Кружка любителей спорта», в составе которого играл и Г. Дюперрон. Он был одновременно капитаном первой футбольной и первой хоккейной команд. Наконец, летом 1900 г. Г. А. Дюперрон отправляется в Париж на Олимпийские игры. Там он в единственном лице представлял всю спортивную прессу России, и его репортажи для русских газет и журналов были замечены. С 1902 г. Г. А. Дюперрон становится главным редактором журнала «Спорт».

В 1924 г. в университете открылся студенческий клуб, в котором среди различных секций действовала и физкультурная — самая многочисленная (около 300 человек).

Интересно отметить, что 19 июля 1929 г. СНК РСФСР принял декрет о введении физической культуры как обязательного предмета в вузах, а Правление Ленинградского университета включило в учебный процесс физическое воспитание для всех факультетов уже в 1928 г. Вся физкультурная работа проводилась в многочисленных секциях, а руководство было поручено кабинету военно-физической подготовки во главе с военруком Г. И. Овчинниковым. В начале 30-х годов XX в. произошло разделение кабинета военно-физической подготовки на военную кафедру и кафедру физического воспитания, первым заведующим которой стал Евгений Павлович Петров. Помимо занятий по физкультуре, которые с 1930 г. приравниваются к военным занятиям, в университете существует ассоциация физкультуры, включающая секции: ОФП, лыжную, конькобежную, ручного мяча, бокса, пинг-понга, шахматно-шашечную, плавания и семинарий затейников. Следует отметить, что уже на первых этапах становления физкультуры в университете большую роль играли сами студенты. Так, среди шахматистов мы встречаем студента М. Ботвинника, который вскоре, к сожалению, перевелся в ЛПИ.

Не только студенты, но и многие выдающиеся ученые и педагоги Университета в свое время активно занимались альпинизмом. Так, осенью 1934 г. была организована «Секция горного туризма при Обществе пролетарского туризма и экскурсиям ЛГУ» и образовался сильный альпинистский коллектив, фундамент которого был заложен в начале 30-х годов знаменитым математиком, профессором (в дальнейшем член-корреспондентом АН СССР) Б. Н. Делоне. В 1934 г. ему в числе первых было присвоено звание мастера альпинизма. В августе 1935 г. группа альпинистов университета совершает восхождение на Эльбрус (5633 м). В 1937 г. секция альпинистов насчитывает 247 человек, в основном студентов. В 1940 г. выдающееся спортивное достижение — траверс массива Ушбы — совершила команда университета под руководством В. Буданова, в которую входили А. Громов и будущий ректор университета А. Александров.

4.3. ФИЗИЧЕСКАЯ КУЛЬТУРА И СПОРТ В УНИВЕРСИТЕТЕ В ПОСЛЕВОЕННЫЕ ГОДЫ

Новая страница развития физической культуры и спорта в университете начинается с послевоенных лет. После окончания Великой Отечественной войны в двух вузах Ленинграда Центральный совет добровольного спортивного общества «Наука» создал впервые в стране студенческие спортивные клубы — в Ленинградском университете и Политехническом институте.

Возглавляло работу спортклуба университета Правление, во главе которого стоял профессор М. И. Виноградов, а через некоторое время председателем Правления спортклуба был избран студент V курса юридического факультета Андрей Ганзен. Он много сделал для развития спорта в университете. После него председателем Правления стал Ю. Н. Соколов.

Спортивная жизнь клуба в то время была очень насыщена и многообразна. Особое место в ней занимала Университетская спартакиада, в которой участвовали команды всех факультетов по многим видам спорта. Основное соперничество, как правило, шло между командами юридического и физического факультетов. Немного отставали от них команды математико-механического и химического факультетов, остальные имели более скромные успехи.

В 50-е годы среди студенчества стал популярен массовый туризм. Они совершали походы по Ленинградской области и на Кавказе. В это же время проводились многочисленные слеты и туристские соревнования на Карельском перешейке зимой в районе озера Красавица. На эти слеты собиралось до 2500 студентов и преподавателей университета. Несколько раз на эти слеты приезжал ректор А. Д. Александров. Соревнования были командные и уже за месяц до них студенты начинали к ним готовиться. Как правило, команды состояли из учебных групп факультетов. Начало 50-х годов знаменуется и сложными туристскими походами, в основном в зимние каникулы. В этих походах выросли и первые мастера спорта — братья Олег и Игорь Распоповы, Павел Алексеев, Олег Воронков, Алексей Никольский — в настоящее время доктора наук, профессора.

Надо отметить важную роль ректора университета того времени — Александра Даниловича Александрова. Ректор университета (1952–1964 гг.), академик АН СССР, видный советский математик

А. Д. Александров — мастер спорта по альпинизму, активный пропагандист здорового образа жизни. При А. Д. Александрове спорт в университете по-настоящему стал массовым занятием студентов. Забегая вперед, отметим, что и в последующие годы ректоры университета—физики своим примером давали повод для занятий физической культурой и спортом студентам университета. Например, весенние соревнования по спортивному ориентированию собирали до 800 человек.

Ректор университета (1964–1970) К. Я. Кондратьев — видный советский геофизик, член АН СССР — в студенческие годы участвовал в университетских и городских соревнованиях. Он неоднократно участник городских майских эстафет. К. Я. Кондратьев многое сделал для подъема физической культуры и спорта в университете.

Ректор университета (1970–1975) Г. И. Макаров — радиофизик, активный поборник и пропагандист физической культуры и спорта, неоднократный участник пробегов, посвященных героическим датам, дню бегуна и т. д. Принимал участие в многокилометровых велопробегах Ленинград—Выборг—Ленинград. И все это в весьма солидном возрасте.

Ректор С. П. Меркурьев (1986–1993), видный физик, член Российской академии наук в студенческие годы принимал активное участие в спортивной жизни физического факультета и университета, был чемпионом университета по вольной борьбе, активным пропагандистом здорового образа жизни.

Летом 1952 г. в заброшенных строениях под Приозерском (пос. Кузнечное) спортклубом был создан спортивный лагерь. Главным застрельщиком создания лагеря была секция художественной гимнастики. В эти же годы началось строительство лыжной базы в Кавголово. При ее строительстве принимали участие как спортсмены лыжники, так и преподаватели кафедры физического воспитания. В 1978 г. вступил в строй университетский 25-метровый бассейн.

В эти годы в университете выросла плеяда выдающихся спортсменов. В первую очередь это выпускники университета, Чемпионы Олимпийских игр и Чемпионы мира. Среди них Геннадий Шатков (бокс), Юрий Тармак (прыжки в высоту), Татьяна Казанкина (легкая атлетика). Шахматисты Анатолий Карпов, Борис Спасский, Виктор Корчной.

Еще достаточно много студентов и выпускников были участниками Олимпийских игр в разные годы, что также выступает большим спортивным достижением.

1908 год — IV Олимпийские игры. Лондон

Панин-Коломенкин Н. А. — фигурное катание, физико-математический факультет.

Демин Г. И. — борец в легком весе

1912 год — V Олимпийские игры. Стокгольм

Северов А. В. — борец

Петров Е. — легкая атлетика

Марков В. А. — футбол

Уверский А. И. — футбол

Соколов П. П. — футбол

Сумароков-Эльстон М. Н. — теннисист

Панин-Коломенкин Н. А. — стрельба

1956 год — XVI Олимпийские игры. Мельбурн

Шатков Геннадий — бокс, юридический факультет

1972 год — XX Олимпийские игры. Мюнхен

Тармак Юри — прыжки в высоту, экономический факультет

Зорин Юрий — бег на 400 м, экономический факультет

1976 год — XXI Олимпийские игры. Монреаль

Казанкина Татьяна — легкая атлетика, экономический факультет

1980 год — XXII Олимпийские игры. Москва

Казанкина Татьяна — легкая атлетика (1500 м), факультет экономический

1984 год — XXIII Олимпийские игры. Лос-Анджелес — советские спортсмены не участвовали

1992 год — XXV Олимпийские игры. Барселона

Жаров Иннокентий — легкая атлетика (400 м), факультет психологии

1996 год — XXVI Олимпийские игры. Атланта

Сотников Виктор — легкая атлетика (тройной прыжок), факультет экономический

Жаров Игорь — легкая атлетика (эстафета 4 × 400 м), факультет психологии

2000 год — XXVII Олимпийские игры. Сидней

Брайко Петр — легкая атлетика (прыжки в высоту), факультет экономический

Смирягин Евгений — легкая атлетика (прыжки с шестом), факультет социологии

2004 год — XXVIII Олимпийские игры. Афины

Кресова Наталия — легкая атлетика (400 м с барьерами), факультет журналистики

Богомазова Елена — плавание (брасс, 100, 200 м), факультет юридический

2008 год — XXIX Олимпийские игры. Пекин

Богданова Анна — легкая атлетика (семиборье), факультет экономический

Геннадий Иванович Шатков поступил в университет в 1951 г. В 1954 г. на всемирных студенческих играх в Будапеште он, студент IV курса юридического факультета, завоевал звание чемпиона мира по боксу среди студентов. В 1955 г. Г. Шатков победил на международном турнире боксеров социалистических стран, а затем завоевал звание чемпиона Европы. В 1956 г. аспирант Г. Шатков победил на первенстве СССР по боксу и выиграл Олимпийские игры в Мельбурне, в 1959 г. он подтвердил звание чемпиона Европы по боксу. По окончании аспирантуры некоторое время работал проректором по международным вопросам Ленинградского университета.

Юри Аадувич Тармак в 1968 г. приезжает в Ленинград, поступает на математико-механический факультет университета (через год он перевелся на экономический факультет). В 1971 г. стал победителем международных соревнований памяти братьев С. и Г. Знаменских в прыжках в высоту (2,16). В феврале 1972 г. Ю. Тармак стал чемпионом зимнего первенства СССР по прыжкам в высоту (220). Его выступление на Олимпийских играх в Мюнхене в 1972 г. было поистине сенсационным. Он стал олимпийским чемпионом в прыжках в высоту с результатом 223 см. По окончании университета некоторое время работал преподавателем на экономическом факультете,

увлекся спортивным туризмом. В настоящее время Ю. Тармак живет в Эстонии.

Татьяна Васильевна Казанкина поступила в Ленинградский университет на экономический факультет в 1969 г. Сразу же оговоримся, что к этому времени Т. Казанкина не была новичком в спорте. К моменту окончания школы, школы-интерната в г. Петровске Саратовской области, Т. Казанкина уже имела почти 5-летний стаж занятий по легкой атлетике. Будучи студенткой I курса, Т. Казанкина выиграла городской осенний кросс по группе девушек. Летом 1971 г. стала чемпионкой СССР на дистанции 800 м среди юниорок. Летом 1971 г. на V Спартакиаде народов СССР выполнила норматив мастера спорта в беге на 1500 м. На Олимпиаде-76 в канадском Монреале Т. Казанкиной было доверено выступить в двух номерах программы — в беге на 800 и 1500 м. 26 июля 1976 г. Т. Казанкина становится олимпийской чемпионкой в беге на 800 м.

Через день после победы в беге на 800 м Т. Казанкина еще трижды стартует в беге на 1500 м, и побеждает в финале (4.05.48), став двукратной олимпийской чемпионкой. По окончании университета Т. Казанкина защитила кандидатскую диссертацию, работала в Университете им. П. Ф. Лесгафта и Комитете по физической культуре и спорту Санкт-Петербурга с 1998 по 2008 г.

Борис Васильевич Спасский играть в шахматы начал уже в 5 лет, а в 1947 г. серьезно занялся ими, совершенствуя свои навыки игры в шахматной секции Ленинградского Дворца пионеров. После окончания школы поступил на факультет журналистики Ленинградского государственного университета, который окончил в 1959 г.

В 1954 г. Б. Спасский побеждает в турнире молодых мастеров СССР, а через год впервые участвует в финале чемпионата СССР, заняв третье место и получив право выступить в зональном турнире. Тогда же он побеждает в юношеском первенстве мира в Антверпене и в 18 лет становится самым молодым гроссмейстером в мире и претендентом на мировое первенство. Впоследствии Б. Спасский четырежды выигрывал чемпионат страны, в составе команды СССР семь раз побеждал на Всемирных шахматных Олимпиадах. В 1969 г. в Москве он победил другого советского гроссмейстера Т. Петросяна и стал десятым чемпионом мира. Проживает во Франции.

Анатолий Евгеньевич Карпов с золотой медалью закончил тульскую общеобразовательную школу № 20 (математический класс)

и поступил на механико-математический факультет МГУ, затем перевелся на экономический факультет ЛГУ, который закончил в 1978 г. В 1969 г. стал чемпионом мира среди юношей, в 1970 г. становится чемпионом России, получает звание гроссмейстера. 3 апреля 1975 г. Анатолий Карпов был объявлен двенадцатым чемпионом мира по шахматам (после отказа от матча претендента на шахматную корону — Р. Фишера). По окончании университета работал младшим научным сотрудником НИИ комплексных социальных исследований ЛГУ. В настоящее время — депутат Государственной Думы 6-го созыва.

Справедливости ради нужно отметить, что в разные годы в университете училась плеяда выдающихся шахматистов. Так, претендентами на мировую корону неоднократно становились международные гроссмейстеры Виктор Корчной (исторический факультет), Валерий Салов (экономический факультет), Лариса Вольперт (филологический факультет), Ирина Левитина (математико-механический факультет).

В настоящее время общеуниверситетская кафедра физической культуры и спорта проводит большое число различных соревнований внутри университета: Спартакиаду среди студентов по 36 видам спорта, Соревнования на Приз первокурсника; проводятся массовые дни ориентирования, плавания, лыжного спорта.

КОНТРОЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ И ЗАДАНИЯ

1. С какой целью было построено здание «Жедепом»?
2. Какова история здания «Жедепом»?
3. Что было организовано в университете 1 ноября 1901 г. по спорту?
4. Кто и по какому виду спорта был первым в России олимпийским Чемпионом?
5. Чем прославился выпускник юридического факультета Г. А. Дюпперон?
6. Где и когда прошел первый официальный футбольный матч в России?
7. Кто из ректоров университета был мастером спорта по альпинизму?
8. Назовите олимпийских чемпионов — выпускников университета.
9. Назовите Чемпионов мира по шахматам — выпускников университета.
10. Перечислите виды спорта, входящие в студенческую Спартакиаду университета.

ЛИТЕРАТУРА

Основная

Смирнов В. Н. Петербургский университет и олимпийские игры // Вопросы физического воспитания студентов». Вып. 25 / отв. ред. В. Н. Смирнов, В. Е. Борилкевич. СПб., 1996. С. 3–204.

Дополнительная

Михайлов Б. А. История развития учебного отделения «Прикладные виды спорта» // Вопросы физического воспитания студентов. Вып. 28 / отв. ред. А. И. Зорин. СПб., 2003. С. 113–135.

Смирнов В. Н. Санкт-Петербург — колыбель российского спорта // Там же.

